

# 细水长流之下，“村超”布局之中

新华社记者 罗羽

“村超”在干什么？它还红火么？近日，有网友产生了对贵州省黔东南州榕江县乡村足球赛“村超”的关切。

“村超”近来确实略显“沉静”，自“六一”儿童节过后并未安排正赛。跟很多地方一样，为给高考营造良好环境，当地也暂停了原本将于本周末继续举行的20强决赛阶段的比赛。

自2023年出圈以来，“村超”已稳步迈入第三年，年均进行1000多场贯穿全年的各类比赛。今年仅108支球队参与的预选赛就踢了260余场，持续三个月，带动了更多人参与足球、参与运动。

“村超”也继续扮演着地方经济发展引擎的角色，2023年吸引游客超760万人次，2024年超940万人次，2025年1月1日至5月5日超

241万人次，同比增长11.77%，全年力争超1000万人次。

对比一些每年吸引八九百万人次游客的旅游景区，“村超”显著发挥着一个品牌旅游景点的效应，逐步建立起一种静水深流、细水长流的发展态势。

早在2023年，榕江就明白“月盈则亏，水满则溢”的道理，故而制定了“村超”“三步走”战略：第一步“榕江人自己玩”、第二步“吸引全国人民一起玩”和第三步“吸引全世界人民一起玩”，通过战略指引，实现创新发展。

根深才能叶茂，本固才能枝荣。

今年5月底，榕江更是推出县域首个系统性足球发展“十年规划”，明确构建“本地联赛—全国赛事—国际交流赛事”三级赛事矩阵，确立“村超”社会足球、“班超”校园足球

和“逐梦”职业足球的“新三线”人民足球体系，展现了全县坚持长期主义、深耕精耕足球的决心。

通过三级赛事矩阵，构建更趋规范、更成体系的本地赛事、全国赛事和国际交流赛事，高燃纯粹足球、群众足球和对外足球的“燎原之火”；通过“村超”品牌带动，强化“班超”引领，探索体教融合，助推全县青少年足球发展。

自2024年推出“班超”以来，截至今年5月中旬，榕江全县60余所中小中小学1489个班次开展2359场次“班超”比赛，累计覆盖2.66万人次。榕江将大力完善场地、机制、设施设备，力争2026年参加“班超”的学生占全县学生总数的50%，2028年达70%，2030年达80%，从中发现可造之材，进而往职业方向培养。

小县城大格局，小足球大梦想。榕江着眼长远、通过规划布局的深意，是要探索具有榕江特色的足球振兴发展新路径、新模式、新经验，将自身打造成国家重要的足球人才培养和输送基地，为中国足球发展贡献榕江力量。

两年来，经过“村超”“班超”“逐梦”赋能，榕江足球取得了全面发展：连续两届斩获贵州省县域男足联赛总冠军；在2025年黔东南州校园足球三级联赛中，榕江代表队斩获10个组别中的5个冠军、2个亚军和1个季军，在两项赛事中均打破历史纪录。

站在新起点，开启新篇章。今年7月至8月，榕江将举办首届“村超”全国总决赛，以及首届“班超”全国总决赛等赛事……面向未来，绘制蓝图，一步一个脚印，“村超”正步履不停、勇毅前行。（新华社贵阳6月8日电）



6月8日，冠军刘圣书（右后）/谭宁（右前）和亚军陈康乐（左前）/蒂娜在颁奖仪式上合影。（新华社发）

## 2025印尼羽毛球公开赛：国羽女双摘金、女单摘银

新华社雅加达6月8日电（记者陶方伟）2025年印度尼西亚羽毛球公开赛8日在雅加达落幕，中国队在本站比赛中收获一金一银。女双组合刘圣书/谭宁在当日的决赛中夺得冠军，女单选手王祉怡获得亚军。

女双决赛中，在首局以23:25失利后，国羽组合刘圣书/谭宁以21:12和21:19连扳两局，逆转击败马来西亚组合陈康乐/蒂娜，成功夺金。

## 备战荣誉之战 国足补招侯永永、刘祝润

新华社北京6月7日电 中国男足7日宣布补招两位前场球员侯永永、刘祝润入队，以备战世预赛18强赛末轮对阵巴林队的比赛。

公告原文为：“为备战参加2026国际足联世界杯预选赛亚洲区18强赛与巴林队的比赛，经国家男子足球队教练组研究、中国足球协会批准，国家队补充征调云南玉昆足球俱乐部球员侯永永、大连英博足球俱乐部球员刘祝润参与本期集训。”

上一轮比赛，国足客场0:1负于印度尼西亚队，而巴林在主场0:2

不敌沙特队。国足与巴林两队均提前一轮告别世界杯决赛圈。

在与印尼队的比赛后，国足阵中胡荷韬、朱辰杰等多名球员遭遇伤病。韦世豪累积两黄停赛，将缺席与巴林队的比赛。与此同时，曾跟随国足前往印尼的谢文能、林良铭目前已从停赛中解禁，有机会参与末轮比赛。

现年27岁的侯永永曾入选国足大名单，但尚未代表国足正式出场。23岁的刘祝润代表国足参加过2022年的东亚杯。

北京时间6月10日晚19点，国足将在重庆迎来与巴林队的比赛。

## 热刺主帅波斯特科格鲁“下课”

新华社伦敦6月6日电（记者张薇）英超热刺俱乐部6日宣布，上个月才率队捧起欧罗巴联赛冠军奖杯的波斯特科格鲁将不再出任球队主帅。

59岁的澳大利亚人波斯特科格鲁两年前入主热刺，在刚刚过去的2024-2025赛季带领球队登顶欧罗巴联赛，打破17年冠军荒。不过，热刺的英超联赛战绩惨淡，11胜5平22负积38分，在20支球队中排名倒数第四。热刺在官网发布的声明中表示，十分感激波斯特科格鲁两年来对俱乐部做出的贡献，他作为热刺历史上第三个带领球队夺得欧联杯的主帅将被铭记。不过，热刺同时强调，董事会一致同意，为了俱乐部的最佳

利益，现在需要有所改变。“在2023-2024赛季英超开局良好的情况下，我们最近66场英超比赛只收获78分，上赛季以6场英超最差排名结束。虽说确实是有伤病或者优先考虑欧战的理由存在，但我们不能因为欧罗巴联赛的胜利在做决定时感情用事。”

热刺表示，拥有多线作战的能力对热刺而言至关重要，他们相信通过换帅能让球队在下一个赛季乃至将来获得更大机会。

英国媒体称，布伦特福德主帅弗兰克是热刺帅位的热门人选。另外，伯恩茅斯主帅伊劳拉、富勒姆主帅席尔瓦、水晶宫主帅格拉斯纳以及现执教美国队的热刺前主帅波切蒂诺都在热刺的考虑范围内。

## 高芙获得2025法网女单冠军

在7日进行的2025年法国网球公开赛女单决赛中，美国选手高芙以6:7(5)、6:2、6:4击败赛会头号种子萨巴伦卡，生涯首次赢得法网女单冠军。

这是21岁的高芙首次夺得法网女单冠军，也是她继2023年美网之后的职业生涯第二座大满贯单打冠军。她成为继2015年的小威廉姆斯后，首

位在法网夺冠的美国女单选手。

三年前，高芙正是在罗兰·加洛斯首次打进大满贯单打决赛，最终不敌斯维亚特克收获亚军。她在夺冠后难掩激动：“三年前在这里输掉决赛后，我经历了很多才走到今天，很高兴我能来到这里，感谢我的团队，感谢所有支持我的人。”（据新华社巴黎6月7日电）

## 世界女排联赛北京站中国队横扫法国队 取得在本站比赛的第二场胜利



6月7日，中国队球员龚翔宇（左）在比赛中扣球。

新华社记者 维圆摄

新华社北京6月7日电（记者王镜宇、李春宇）在7日晚进行的2025世界女排联赛（中国北京站）比赛

中，中国女排以3:0横扫法国队，取得在本站比赛的第二场胜利。主攻吴梦洁以13次扣杀、1个

拦网和3个发球直接得分拿下全场最高的17分，庄宇珊和王媛媛分别添上15分和10分，17岁的替补副

## 王子露：山丹花开 静待梦圆

新华社记者 张悦姗 谷训

带着中国艺术体操个人全能项目奥运最佳战绩的光环，西安姑娘王子露出现在2025年全国艺术体操锦标赛暨第十五届全国运动会艺术体操资格赛的赛场。本届全锦赛，王子露带来了新周期风格各异的四套新动作，并最终夺得个人全能项目的冠军。她的夺冠来得并不像人们设想的那般一帆风顺，而是成长与坚持的证明。

5日晚的成年个人全能决赛，代表陕西电子队出战的王子露在第一个项目圈操中，一开场就连续出现两次较大失误，仅得到25.20分，在18名参加决赛的选手中排名第八。观众席上有人叹气，有人发出惋惜的“哎呀”声，大家都把心提到了嗓子眼：她怎么了？

今年2月，王子露被检查出患了哮喘，休息了近两个月，然后才开始慢慢恢复专项训练。比赛时，这组成套动作只恢复训练了4至5周时间。

王子露回忆：“其实大多数医生给出的诊断都是想让我结束职业生涯，但是我们还是做了一些坚持，看有没有更多的方法。因为我在职业生涯最好的上升期，如果终止职业生涯的话，我觉得是非常可惜的一件事。”

在这段暂停期，王子露的教练团队带着她不停地问诊、治疗。“所有老师都在帮我尽快恢复身体状

态。其实到现在为止，我的竞技状态只恢复到了百分之五六十。这次比赛也是靠着药物去维持我的身体状态。”

这不是不到22岁的王子露第一次受挫。

2018年的布宜诺斯艾利斯青奥会上，意气风发的她崭露头角。然而，随后的职业生涯并没有按照她想象的展开。

“我有过很长一段时间的低谷期，包括生病，包括受伤、手术，还有状态下滑，很长时间。如果光是靠我自己的话一定是不行的。对我的扶持有教练、有领导，有国家的支持，还有幕后非常多的人，帮我走出困境。”

自助者，天助之。当命运的潮水袭来，混然众人者是大多数，能从中突围的往往寥寥。幸运的是，王子露是其中一个。

2021年的陕西全运会，她在家乡父老的见证下获得个人全能季军。2022年6月，王子露与队友代表中国队征战亚锦赛，她在圈操、棒操和带操决赛中分别排在三个单项的第四名、第六名和第七名。赛后，王子露表示这次亚锦赛自己收获颇多，从预赛赛的“畏畏缩缩”到单项决赛稳住难度放手一搏，得到了提升和历练。

经过2023年世锦赛、杭州亚运会等大赛的积累，王子露2024年终

于“捅破了窗户纸”，在世界杯雅典站个人棒操项目摘得中国队历史首枚艺术体操世界杯个人项目金牌。

“此兴若未谐，此心终不歇。艺术体操世界杯个人项目首枚金牌，为祖国！为项目！贡献出了属于我的力量，真的非常骄傲！同时也距离我们的目标又向前迈进了一大步。”王子露夺冠后在个人社交媒体上说。

巴黎奥运会赛场，她将中国风展现给全世界，带操《醉太平》的“美人卧”、棒操《秦王破阵乐》中的抱拳礼频频出圈，王子露最终排名个人全能第七，创下中国运动员在该项目的奥运最佳战绩。

王子露表示，此次奥运之旅让她在应对大赛时如何化解压力、如何处理紧张情绪等方面积累了宝贵经验，在应对其他大赛时也能更加坦然。

在2025年全锦赛成年个人全能赛场，她也确实做到了这一点。虽然圈操表现不佳，但随着球操《山丹丹开花红艳艳》欢快的乐声响起，王子露找回了状态，在后三个单项的决赛中，均获得全场最高分，最终以106.55分夺冠。

尽管，在最后一个单项结束那一刻，她的呼吸急促肉眼可见，在休息区也拿出了哮喘喷雾。

“去扛这么一个全能比赛，四项连在一起的，这是我今年自生病

以来第一次。所以说今天对于我的挑战还是蛮大的。”在评价自己当日表现时，王子露给自己“打满分”，“因为这次比赛确实是身体状态非常不错，但是我还是尽可能顶下来了，我觉得这是很大的进步。”

赛后，说起新周期、新规则背景下的新节目，王子露侃侃而谈。

“今年这四套的话，因为有全运会，所以我们教练组编得还是很有想法和思考。比如带操就很奔放的风格。还是想走出我的舒适区，看能不能有一个新的突破。圈操是一个反战主题的，但是因为前半套做得不是很好，最亮眼的表演没有做出来，比较可惜。球操更能体现柔美，因为《山丹丹开花红艳艳》是我们陕北特色，想在今年全运会的时候演绎出来。”

因病错过了上半年的两站世界杯，王子露计划征战7月的世界杯米兰站，为8月巴西世锦赛热身。

“今年是新规则以后的第一届世锦赛，其实是一个比较好的机会，因为大家可能对新周期的规则还没有很熟悉，都处于一个摸索阶段，所以我还是希望今年的世锦赛能有一个突破。”

展望今年的全运会，王子露希望成绩与上一届相比能有所进步。“上一届是第三，我希望要比上届好，我会努力实现这个目标。”

（新华社重庆6月7日电）